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МЕТОДИ ПРОГНОЗУВАННЯ ПОТРЕБИ В ЗАПАСНИХ ЧАСТИНАХ НА 

АВТОМОБІЛЬНОМУ ТРАНСПОРТІ 
 

Якість процесу перевезення вантажів і пасажирів автомобільним транспортом (АТ) забезпечується на 

основі використання надійного рухомого складу (РС) [1, 2]. Важливою умовою підтримки 

експлуатаційної надійності РС АТ є оперативне забезпечення підприємств АТ необхідними запасними 

частинами і матеріалами [3, 4]. Потоки відмов РС АТ мають стохастичний характер, тому більш точні 

прогнози попиту на необхідні запасні частини дозволяють покращити функціонування системи 

підтримки експлуатаційної надійності РС та збільшити прибутковість транспортних процесів [5, 6]. 

Дослідженням проблем визначення потреби в запасних частинах займались Bacchetti A., Saccani N., 

Boylan J.E., Syntetos A.A., Mika S., Pei E., Kaya B., Karabağ O., Fadıloğlu M.M., Wang Q., Liu C., Zheng M., 

Wang D., Pan E, Голуб Д.В., Аулін В.В., Замуренко А.С., Кічура Р.П., Ювзенко О.Ю., Біліченко В.В., 

Антонюк О.П., Кравченко О.П., Верітельник Є.А., Бондаренко О., Дрючин Д., Гончаров A., Булатов С., 

Феклін Є., Стрельніков В.П., Стрельніков П.В., Субочев О.І., Погорєлов М.Г. та багато інших. Аналіз їх 

досліджень [7-14] показує, що традиційні методи планування запасів запасних частин (рис. 1) засновані 

на використанні: теорії надійності та результатів прогнозування пробігів, нормативних напрацювань на 

відмову; теорії керування запасами та статистичних методів прогнозування випадкових процесів; методів 

дослідження операцій; економіко-математичних методів; стохастичних методів перетворення 

випадкових величин. 
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Рисунок 1 – Методи прогнозування потреби в запасних частинах РС АТ 

 

Аналіз сфери експлуатації РС АТ показує, що на величину запасів та номенклатуру запасних частин 

впливає декілька груп факторів: система організації роботи служб з технічного обслуговування та 

поточного ремонту РС, структура парку та технічні характеристики РС підприємтсва, рівень розвитку 

виробничої бази підприємтсва, забезпеченість, зацікавленість та кваліфікованість персоналу, умови 

експлуатації РС. 

Повнота врахування визначників попиту на запасні частини в умовах експлуатації РС АТ та точність 

обраного методу прогнозування потреби в запасних частинах визначають рівень експлуатаційної 

надійності РС та ефективність транспортних процесів. В якості критерія оптимальності процесів 

забезпечення запасними частинами окремо взятого підприємства АТ можна обрати сумарні питомі 

витрати підприємства з підтримки надійності РС в умовах експлуатації, які враховують недоотриманий 

прибуток внаслідок простою РС через його технічне обслуговування чи ремонт 
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min,ZCH ZB PRB B B B= + + →  
(1) 

де ZCHB  – сумарні питомі витрати, пов’язані з придбанням запасних частин; 

ZBB  – сумарні питомі витрати, пов’язані зі зберіганням запасних частин; 

PRB  – матеріальні питомі втрати підприємства АТ внаслідок простою РС через його технічне 

обслуговування чи ремонт, в тому числі і через відсутність запасних частин. 

При цьому можна запропонувати такі методичні засади вибору математичних моделей для 

прогнозування потреб у запасних частинах (рис. 2). 

 

 
 

Рисунок 2 – Методичні принципи забезпечення якості прогнозування потреби в запасних частинах 

 

Приступаючи до аналізу вихідних даних, необхідно вирішити, які дані є найбільш актуальними при 

розробці прогнозу. Не менш важливо встановити відповідні функціональні залежності, тобто дані мають 

бути узгоджені. 

Під час збирання інформації мають бути відображені достовірні дані, підтверджені звітною 

документацією підприємства. Отримання прогнозів на заданому часовому інтервалі передбачає 

безперервну послідовність вихідних даних. Обсяг зібраної інформації має бути достатнім для побудови 

моделей та отримання прогнозів. 

Моделі прогнозування повинні реагувати на зміни динаміки низки спостережень, тобто об’єктивно 

відбивати тенденції зміни витрат запасних частин протягом аналізованого часового інтервалу, мати 

достатню гнучкість, необхідну для обліку і вирівнювання відхилень в прогностичних оцінках. Модель 

повинна мати емерджентність, тобто мати властивості, притаманні моделі в цілому, які не є 

властивостями лише одного конкретного елемента моделі.  

Адекватність моделі – основна вимога, що визначає можливість використання побудованої моделі 

для прогнозування. Для адекватних моделей є сенс ставити завдання оцінки їх точності. Точність моделі 

характеризується величиною відхилення результату моделі від реального значення модельованої змінної. 

Моделі прогнозування не повинні втрачати своїх властивостей під впливом випадкових коливань 

вихідних даних. 

Номенклатура запасних частин, що постійно витрачаються, на підприємстві АТ може становити 

кілька тисяч найменувань. Проведення розрахунків потреби у запасних частинах можливе лише у разі 

застосування відповідних пакетів прикладних комп’ютерних програм. 

Висновки.  

Якісне забезпечення транспортного процесу на автомобільному транспорті базується на 

використанні надійного рухомого складу. Неможливість створення абсолютно надійних об’єктів 

передбачає створення системи підтримки їх працездатності, невід’ємною частиною якої є ефективне 

функціонування служб технічного обслуговування та ремонту автотранспортних засобів, системи 

матеріально-технічного забезпечення. Таким чином, удосконалення логістики управління запасами 
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запасних частин створює передумови покращення показників діяльності автотранспортних підприємств, 

що є актуальним для розвитку економіки України в сучасних умовах. 
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